

中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会第三次会议决议

(2025年1月16日政协第十三届浙江省委员会第三次会议通过)

中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会第三次会议，于2025年1月13日至16日在杭州举行。会议期间，中共浙江省委副书记王浩，省委副书记、代省长刘捷等省委、省政府领导同志出席大会和参加联组讨论等，与委员共商发展大计、共谋改革良策。会议审议批准廉毅敏主席代表政协第十三届浙江省委员会常务委员会所作工作报告，审议通过有关人事事项及其他事项。委员们列席浙江省十四届人大三次会议，听取并讨论刘捷代省长所作政府工作报告，听取并讨论省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告及其他报告，表示赞同并提出意见建议。会议务实高效、风清气正，是一次高举旗帜、凝心聚力、真抓实干、开拓奋进的大会，充分彰显了人民政协的显著政治优势和全过程人民民主的生机活力。

会议认为，2024年是中华人民共和国和政协成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，中共浙江省委、浙江省

人民政府团结带领全省人民，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，忠实践行“八八战略”，深入实施三个“一号工程”和“十项重大工程”，推动全省经济呈现“稳中有进、进中提质、趋势向好”良好态势，充分展示了“经济大省挑大梁，更好发挥带动和支柱作用”的使命担当。政府工作报告总结成绩客观实在，分析形势清醒深刻，部署任务目标明确，是一个旗帜鲜明讲政治、改革创新谋发展、真抓实干惠民生的好报告。

会议期间，全体委员以高度的政治责任感和历史使命感，紧扣习近平总书记赋予浙江的重大使命，牢固树立“经济大省要挑大梁”的责任意识，聚焦以高质量发展为首要任务，以缩小“三大差距”为主攻方向，以改革创新为根本动力，以满足人民美好生活需要为根本目的，扎实推进“十项重大工程”等，通过提案、大会发言、社情民意信息、小组及联组讨论、“委员通道”、“同心汇”专题宣讲和数字政协平台，积极履行职责，务实协商议政，广泛凝聚共识，提出了许多建设性的意见建议。要采取有效

省十四届人大三次会议收到议案21件

本报杭州1月16日讯（记者王璐怡 蒋欣如）1月16日中午12时，是省十四届人大三次会议确定的代表议案提交截止时间。记者从大会秘书处议案组获悉，本次大会共收到代表议案21件。截至16日18时，代表向大会提交建议、批评和意见991件。

记者了解到，代表提交的21件议案均为立法案，要求制定地方性法规的16件，要求修订地方性法规的5件。从内容来看，主要涉及海洋经济、开发区、农业农村、医疗卫生、生态环境等方面。代表们紧扣省委中心工作和人民群众普遍关心的热点难点，就打造“重要窗口”、高质量发展建设共同富裕示范区等提出了很多有价值的意见、建议。共同富裕、民营经济、人才队伍、科技创新、营商环境、乡村振兴，以及教育、医疗、养老等民生事业，是代表建议关注比较多的领域。

省政协十三届三次会议共立提案730件

本报杭州1月16日讯（记者万笑影 沈吟）记者16日从省政协十三届三次会议提案组了解到，至会议提案截止时间，共收到提案916件。经提案委员会审查，立案730件。

据提案委员会相关负责人介绍，本次会议提案者履职热情高、质量意识强，聚焦以创新浙江引领新质生产力发展、扩大高水平对外开放、推进共同富裕先行示范区等方面精准选题，深入调查研究，认真建言献策，体现了在服务全省大局中彰显政协智慧、发好政协声音、贡献政协力量的责任担当，彰显了履职为民的价值情怀。

立案的提案中，经济建设方面302件，占总数的41%；政治建设方面35件，占总数的5%；文化建设方面58件，占总数的8%；社会建设方面287件，占

总数的39%；生态文明建设方面48件，占总数的7%。

文化浸润筑同心

省政协特邀（一）界别组开展“同心汇”专题宣讲

本报杭州1月16日讯（记者万笑影 沈吟）1月16日上午，省政协特邀（一）界别组“同心汇”专题宣讲在省博物馆之江馆区举行。相关专家围绕文化建设作宣讲。省政协港澳华侨委员、港澳侨代表人士等参加。

为大家赓续浙江文脉、弘扬中华优秀传统文化，更好担负起新时代的文化使命提供了有益帮助。

两会快评

需要“动起来”的，不只是孩子

遯海涛

“不一定要有豪华的教室，但是要给孩子们多建几个体育场馆，保证他们每天综合体育活动时间不低于2小时。”在1月16日的衢州代表团全体会议上，省人大代表、省人大教育科技文化卫生委员会主任委员陈根芳的发言，让不少与会代表频频点头。

社会主义建设者和接班人”一文中强调的：“毛泽东同志说，青少年要文明其精神，野蛮其体魄。要树立健康第一的教育理念，开齐开足体育课，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”

同为教育工作者，1月14日的“厅长通道”上，省教育厅党组书记、厅长陈春雷也说到，让孩子们能够动起来、跑起来，身上有汗，眼里有光。政府工作报告在谈及新一年工作时，讲到要“注重未成年心理健康教育”“新建‘家门口青少年宫’200家”等，这些举措将给孩子们“跑跑跳跳”创造更多有利条件。

少年强，则国强。今天的少年，就是我们明天的工程师、医生、飞行员……是各行各业的顶梁柱。少年之强，既包括思想品德、学习成绩、创新能力、动手能力，也包括身体健康、体魄强壮。除了体质上的改变，体育运动对于青少年的心理健康也有促进作用。只有通过体育锻炼锻造出更加强壮的“翅膀”，才能让孩子们飞得更高更远。随着“双减”政策深入实施，“唯分数”观念不断转变，孩子们得以逐渐摆脱繁重的课业负担。去年秋季学期以来，我省不少地方的小学探索“课间15分钟”，孩子们有了更多时间和精力，来到操场跑一跑、跳一跳，出一身快乐的大汗。

孩子们身上的汗，反映的是育人理念和实践的大变化。当然，需要“动起来”的不只是孩子，家庭、学校、社区乃至全社会都应行动起来，让孩子们动起来、动起来、跑起来，让体育真正为每个孩子的成长加油、赋能。



1月16日，出席省十四届人大三次会议的代表审议省人大常委会工作报告和省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告。图为绍兴代表团代表正在发言。本报记者 魏志阳 摄

胜利闭幕

1月16日下午，省政协十三届三次会议圆满完成各项议程，在省人民大会堂胜利闭幕。图为省政协委员步出会场。

本报记者 朱海伟 徐彦 摄



省人大代表审议省人大常委会和“两院”工作报告

在依法履职中展现新担当新作为

本报杭州1月16日讯（记者王璐怡 蒋欣如）1月16日，出席省十四届人大三次会议的代表，审议省人大常委会工作报告和省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告。

制定修订地方性法规12件，批准报批法规47件；组织各级人大代表当好优化营商环境宣传员、体验员，开展相关活动5400余次……翻开省人大常委会工作报告，金华代表团的方青代表由衷为过去一年省人大常委会所取得的成绩点赞。在报告中看到“精心组织浙江省人大成立70周年系列庆祝活动”的内容，让她倍感亲切、记忆犹新。

“过去一年，全省法院和检察机关在紧扣大局服务中心工作、紧盯民生领域坚持司法为民、促进改革创新长效机制等方面都取得了显著的新进展新成效。我印象最深的是法院和检察机关都积极助力浙江加快建设高能级开放强省。”舟山代表团的吴燕平代表说，去年11月，全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江，自贸试验区舟山片区迎来新机遇，这离不开浙江良好营商环境和有力法治保障。无论是法院通过高质量审判工作依法保障跨境贸易高质量发展，还是检察机关设立自贸区法治保障中心等扎实举措，都充分体现了浙江司法

机关守正创新、与时俱进的担当作为。2025年是实施“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。代表们建议，“两院”要以更高的政治站位、更强的法治担当、更深的为民情怀、更实的工作举措，在自身建设和机制创新上进一步发挥特长优势，聚力中心大局、回应群众期盼，为高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强的司法保障。

“过去一年，全省法院、全省检察机关围绕‘高质效办好每一个案件’，认真

履行审判、检察职能，为服务中心大局提供了坚强司法保障。”省政协委员、省律师协会专职副会长陈三联建议，进一步加强省法院与律师协会的良性互动，积极开展互评互督、定期会商等工作，共同促进司法公正，努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

有关省领导参加界别联组讨论。省委、省政府有关部门负责同志，省法院、省检察院相关同志到讨论现场听取意见。

省政协委员继续进行小组或联组讨论

服务大局高质高效 司法为民彰显担当

本报杭州1月16日讯（记者沈吟 万笑影）1月16日上午，出席省政协十三届三次会议的委员，继续小组或联组讨论政府工作报告、“两院”工作报告。

委员们认为，政府工作报告大局意识强、工作谋划实；“两院”工作报告彰显了全省法院、全省检察机关坚持人民至上，维护公平正义，护航经济社会高质量发展的担当。

加大了对关键核心技术和新兴产业、重点领域等保护力度，深化“全域数字法院”改革，积极深化检察公益诉讼……“两院”工作报告亮点纷呈，各项工作取得明显成效，委员们纷纷点赞。

“‘两院’工作报告以大量数据和案例，对过去一年的各项工作做了全面的回顾。报告表明，全省法院、全省检察机关积极贯彻司法为民理念，工作作风务实，工作成效显著。”来自民革界别的省政协委员、浙江师范大学法学院院长